

Министерство образования Республики Беларусь
Учреждение образования
«Белорусский государственный университет
информатики и радиоэлектроники»

Кафедра инженерной психологии и эргономики

ОСНОВЫ ПРАВА

Методические указания
и контрольные вопросы к самостоятельной работе
для студентов всех специальностей БГУИР
заочной формы обучения

УДК 340.01 (075.8)
ББК 67.0 я 73
0-75

Составители:

Е.К. Власов, Н.В. Макарова, Н.Н. Чеканович, Н.И. Ядевич

0-75

Основы права: Метод. Указания и контрольные вопросы к самостоятельной работе для студ. всех спец. БГУИР заоч. формы обуч. /Сост. Е.К. Власов, Н.В. Макарова, Н.Н. Чеканович, Н.И. Ядевич. – Мн.: БГУИР, 2006. – 27 с.

Методические указания составлены в соответствии с разделами дисциплины «Основы права», даны также контрольные вопросы для закрепления теоретического материала и список необходимой литературы.

УДК 340.01 (075.8)
ББК 67.0 я 73

СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	4
Программа и методические.....	5
Раздел I. Общая теория государства и права.....	5
Раздел II. Основы административного права.....	7
Раздел III. Основы гражданского права.....	9
Раздел IV. Основные положения семейного права.....	12
Раздел V. Основы трудового права.....	15
Раздел VI. Основы финансового права.....	18
Раздел VII. Основы уголовного права.....	21
Контрольные задания.....	21
Литература.....	25

Введение

Формирование правового государства, провозглашенного в Конституции Республики Беларусь, неразрывно связано с правовым образованием и просвещением граждан, повышением их правовой культуры. Проблема эта общегосударственная. В ее разрешении важная роль принадлежит высшим учебным заведениям, где студенты неюридических специальностей получают основы правовых знаний.

Выпускники высших учебных заведений Республики Беларусь должны знать основные положения законодательства Республики Беларусь, права и свободы человека и гражданина, чтобы осознанно и грамотно добиваться их реализации в различных сферах жизнедеятельности.

Высококвалифицированный специалист должен уметь находить необходимые нормативные правовые акты, разбираться в них, составлять правовые документы, относящиеся к будущей профессиональной деятельности, при нарушении прав и законных интересов уметь защитить себя, других лиц, интересы общества и государства.

Методические указания и контрольные задания подготовлены в соответствии с учебной программой курса «Основы права» для неюридических специальностей высших учебных заведений, утвержденной учебно-методическим объединением вузов Республики Беларусь по гуманитарному образованию от 1 декабря 2000 г. Регистрационный № ТД – 9 /тип.

Программа и методические указания

Раздел I. Общая теория государства и права

Тема 1. Понятие государства и права

Предмет общей теории государства и права. Сущность права. Сущность государства.

Следует особое внимание обратить на тот факт, что «Общая теория государства и права» является общетеоретической политико-правовой наукой, изучающей закономерности возникновения, функционирования и развития государства и права, их сущность и социальное назначение, которая вырабатывает общие юридические категории и понятия.

Анализируя основные признаки права как регулятора общественных отношений можно дать его общее определение. Право – это система общеобязательных правил поведения (норм), установленных или санкционированных компетентными государственными органами, а также принимаемых путем референдума в целях регулирования общественных отношений, выражающих первоначально волю определенных классов, слоев населения, а по мере стирания социальных различий и демократизации общества – большинства народа, с учетом интересов меньшинства и требований социальной справедливости, реализация которых (норм) обеспечивается государством. Исходя из вышеуказанного можно дать определение государства как политико-территориальной, суверенной организации управления обществом, состоящей из особого аппарата, обеспечивающего посредством правовых предписаний общесоциальные функции.

ЛИТЕРАТУРА

9, с. 9 – 48; 10, с. 5 – 18; 11, с. 15 – 20; 12, с. 3 – 30; 13, с. 5 – 12.

Тема 2. Система законодательства Республики Беларусь

Виды нормативных правовых актов. Законы и подзаконные акты.

При изучении данного вопроса студент должен четко представлять, что система законодательства – это совокупность нормативных правовых актов, издаваемых и группируемых в соответствии со сложившейся системой права и целями (потребностями) государственного управления в той или иной сфере общественной жизни.

В соответствии с Конституцией Республики Беларусь и Законом от 10 января 2000г. «О нормативных правовых актах Республики Беларусь» к основным видам нормативных правовых актов относятся: законы; декреты и указы Главы государства; нормативные постановления палат Парламента, постановления Правительства; нормативные акты Конституционного Суда (заключение).

Высшей юридической силой в Республике Беларусь обладает Конституция республики. Законы, декреты, указы и иные нормативные правовые акты принимаются на основе и в соответствии с Конституцией.

Для правильного применения нормативных правовых актов важно точно знать время, пространство и круг лиц, на которые распространяется действие нормативного акта.

В правотворческой практике принято различать три основных вида систематизации нормативно-правовых актов: инкорпорация, кодификация, консолидация.

ЛИТЕРАТУРА

9, с. 49-66; 10, с. 24-34; 11, с. 21-39; 12, с. 30-32; 13, с. 12-18.

Тема 3. Конституция Республики Беларусь

Сущность конституции и ее социальное значение. Характерные элементы понятия конституции. Основные принципы и функции Конституции Республики Беларусь.

Конституция – это Основной Закон Республики Беларусь, закрепляющий основы конституционного строя, права, обязанности личности и государства, порядок осуществления избирательной системы в республике, порядок формирования и компетенцию законодательной, исполнительной и судебной власти, компетенцию Президента Республики Беларусь, местного управления и самоуправления, Прокуратуры, Комитета государственного контроля, порядок осуществления финансово-кредитной системы в стране.

При изучении функций Конституции следует уяснить суть понятий и их различия: юридическая функция, политическая функция, экономическая функция, социальная функция, духовно-идеологическая функция.

ЛИТЕРАТУРА

1, ст. 1-146; 9, с. 67-178; 10, с. 37-80; 11, с. 41-70; 12, с. 41-68; 13, с. 19-58; 14, с. 3-44.

Раздел II. Основы административного права

Тема 1. Понятие административного права

Субъекты административного права

Понятие и сущность административного права. Административно-правовые нормы, их действие и реализация. Субъекты административно-правовых отношений. Государственные служащие и их категории.

Административное право – отрасль права (совокупность правовых норм), призванная регулировать общественные отношения управленческого характера, складывающиеся, прежде всего, в процессе организации и осуществления исполнительной и распорядительной деятельности органами исполнительной власти, государственного управления, а также государственными организациями.

Административно-правовые нормы действуют во времени, в пространстве и распространяются на определенный круг лиц.

Субъектами являются носители прав и обязанностей, а именно: граждане Республики Беларусь; иностранные граждане и лица без гражданства; государственные органы и администрации организаций; служащие государственных органов и государственных организаций; общественные объединения, их представители, наделенные административными правами и обязанностями.

Рассмотрим правовой статус государственных служащих. В Законе Республики Беларусь от 14 июня 2003г. «О государственной службе в Республике Беларусь» (ст. 2) дается юридическое определение понятия «государственная служба»: «Под государственной службой понимается профессиональная деятельность лиц, занимающих государственные должности, осуществляемая в целях непосредственной реализации государственно-властных полномочий и (или) обеспечения выполнения функций государственных органов».

ЛИТЕРАТУРА

8; 9, с.181-196; 10, с.81-92; 11, с.71-73; 12, с.229-257; 13, с.59-62.

Тема 2. Понятие административного правонарушения и административной ответственности

Понятие административного правонарушения и его признаки.

Понятие и сущность административной ответственности. Понятие и виды мер административной ответственности. Освобождение от административной ответственности.

Административное правонарушение – это противоправное виновное (умышленное или неосторожное) действие либо бездействие, посягающее на государственный или общественный порядок, собственность, права и свободы граждан, на установленный порядок управления, за которое законодательством предусмотрена административная ответственность. Признаками состава адми-

нистративного правонарушения являются: объект; объективная сторона; субъект; субъективная сторона.

Административная ответственность это такая ответственность, которая выражается в применении уполномоченным органом или должностным лицом административного взыскания к лицу, совершившему правонарушение. Цель применения взыскания – это защита правопорядка, воспитание лица, совершившего административное правонарушение, и предупреждение правонарушений другими лицами.

В соответствии с Кодексом Республики Беларусь об административных правонарушениях предусмотрены административные взыскания.

При выполнении контрольной работы по данному вопросу студенту необходимо более полно осветить каждый вид административного взыскания.

ЛИТЕРАТУРА

4; 9, с.210-239; 10, с.95-104; 11, с.73-82; 12, с.257-265; 13, с.62-63

РАЗДЕЛ III. ОСНОВЫ ГРАЖДАНСКОГО ПРАВА

Тема 1. Гражданское право и гражданские правоотношения

Понятие гражданского права. Субъекты и объекты гражданских правоотношений. Основания возникновения, изменения и прекращения гражданских правоотношений.

Гражданское право – это совокупность правовых норм, регулирующих имущественные товарно-денежные или иные отношения, имеющие стоимостное выражение и основанные на равенстве, автономии воли и имущественной самостоятельности их участников, личные неимущественные отношения, связанные с имущественными, а также личные неимущественные отношения, не связанные с имущественными, поскольку иное не вытекает из существа этих отношений.

Участниками регулируемых гражданским законодательством отношений являются граждане Республики Беларусь (далее – граждане), юридические лица Республики Беларусь (далее – юридические лица), Республика Беларусь, административно-территориальные единицы Республики Беларусь (далее – административно-территориальные единицы).

Юридическим лицом признается организация, которая имеет в собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленное имущество, несет самостоятельную ответственность по своим обязательствам, может от своего имени приобретать и осуществлять права, исполнять обязанности, быть истцом и ответчиком в суде. Юридическое лицо должно иметь самостоятельный баланс.

При выполнении контрольной работы студенту нужно раскрыть более полно и подробно отличительные признаки юридического лица: что представляют собой учредительные документы, правоспособность и дееспособность, органы юридического лица.

Особенности создания различных видов юридических лиц определяются законодательством. В зависимости от особенностей различают три способа создания юридических лиц: распорядительный, разрешительный и явочно-нормативный.

Студенту необходимо четко понимать эти способы создания юридического лица.

ЛИТЕРАТУРА

2, ст. 1-153; 9, с. 285-357; 10, с. 105-145; 11, с. 83-87; 12, с. 68-98; 13, с. 64-68.

Тема 2. Право собственности

Право собственности. Защита права собственности и других вещных прав. Обязательства и обеспечение их исполнения. Гражданско-правовая ответственность.

В ст. 13 Конституции Республики Беларусь предусмотрены две формы собственности: государственная и частная. Эта норма Конституции воспроизведена в ст. 213 Гражданского Кодекса Республики Беларусь.

Субъектами права государственной собственности являются Республика Беларусь и административно-территориальные единицы.

Субъектами права частной собственности являются физические лица и негосударственные юридические лица.

Согласно Конституции Республики Беларусь права всех собственников защищаются равным образом.

Содержание права собственности основывается на триаде полномочий собственника: право владения, пользования и распоряжения своим имуществом.

Охрана права собственности осуществляется и нормами гражданского права. Гражданско-правовые способы защиты права собственности делятся на вещно-правовые и обязательно-правовые.

При рассмотрении способов защиты права собственности студенту необходимо указать различия между ними.

Обязательство – это гражданское правоотношение, в силу которого одно лицо (должник) обязано совершить в пользу другого лица (кредитора) определенное действие (передать имущество, выполнить работу, оказать услугу) либо воздержаться от совершения определенного действия, а другое лицо (кредитор) имеет право требовать от должника исполнения его обязанности.

Субъектами обязательства являются лица, между которыми оно возникает. При этом лицо-кредитор является управомоченной стороной, а другое лицо-должник – обязанной стороной.

Исполнение обязательств может обеспечиваться неустойкой, залогом, удержанием имущества должника, поручительством, гарантией, банковской гарантией, задатком или другими способами, предусмотренными законодательством или договорами.

Гражданско-правовая ответственность в гражданском праве является санкцией за совершенное правонарушение. Под гражданско-правовой ответствен-

ностью следует понимать лишь такие санкции, которые связаны с дополнительным обременением для правонарушителя, т.е. являются для него определенным наказанием за совершенное правонарушение.

Гражданским законодательством установлены формы и виды гражданско-правовой ответственности.

При выполнении контрольной работы студенту необходимо полнее изложить формы ответственности и указать различия между ними.

ЛИТЕРАТУРА

1, ст. 13; 2, ст. 210-287; 9, с. 358-372; 10, с.146-154; 12, с. 98-177; 13, с. 68-70.

РАЗДЕЛ IV. ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ СЕМЕЙНОГО ПРАВА

Тема 1. Понятие семейного права

Понятие семейного права. Семья и семейные правоотношения. Возникновение, изменение и прекращение семейных правоотношений.

Семейное право – отрасль права, которая содержит правовые нормы, устанавливающие порядок и условия заключения брака, закрепляет права и обязанности членов семьи, регулирует личные неимущественные и имущественные отношения, возникающие в связи с усыновлением (удочерением), опекой и попечительством, другими формами устройства на воспитание в семью детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, порядок и условия прекращения брака, признания его недействительным, порядок регистрации актов гражданского состояния, другие семейные отношения.

Рассматривая вопрос о семейных правоотношениях, необходимо отметить, что семейные правоотношения – это урегулированные нормами права личные неимущественные и имущественные отношения, складывающиеся в семье.

Основания возникновения, изменения и прекращения семейных правоотношений зависят от правовых последствий, которые подразделяются на: 1) порождающие; 2) изменяющие; 3) прекращающие.

Студенту необходимо самостоятельно разобраться, что представляют собой правопрепятствующие и праввосстанавливающие юридические факты, а также родство и свойство, которые также относятся к юридическим фактам семейного права.

ЛИТЕРАТУРА

1, ст. 32; 6, ст. 1-3; 9, с. 463-468; 10, с. 311-312; 11, с. 119-120; 12, с. 358-363; 13, с. 463-468.

Тема 2. Права и обязанности супругов

Порядок и условия заключения и прекращения брака. Общая характеристика личных прав и обязанностей супругов. Личные и имущественные права и обязанности родителей и детей. Алиментные обязанности родителей. Обязанности детей по содержанию родителей.

В соответствии со ст. 15 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье брак заключается в государственных органах, регистрирующих акты гражданского состояния.

Брак может быть заключен при наличии следующих условий: 1) взаимное согласие лиц, вступающих в брак; 2) достижение брачного возраста; 3) отсутствие препятствий для заключения брака.

Студенту необходимо в контрольной работе более полно раскрыть эти условия.

Рассмотрим основания прекращения брака. Это: смерть одного из супругов; объявление в судебном порядке умершим одного из супругов.

При жизни супругов брак может быть расторгнут судом по заявлению одного из супругов.

Законодательством Республики Беларусь регулируются личные отношения между супругами, затрагивающие интересы не только супругов, но и детей и других лиц. К личным правам супругов относятся: право выбора фамилии при заключении брака; право супругов на свободный выбор занятий, профессии и места жительства.

Имущественные правоотношения родителей и детей складываются по поводу алиментов, наследства, права общей собственности.

Законодательством Республики Беларусь установлено, что имущество супругов может принадлежать им на праве общей совместной собственности без определения долей, а также с определением долей в общей совместной собственности при разделе имущества.

В соответствии со ст. 29 Кодекса Республики Беларусь одной из имущественных обязанностей супругов является обязанность супругов по взаимному содержанию.

Студенту необходимо при подготовке ответа на вопрос, как определяется размер средств, взыскиваемых на содержание супруга, ознакомиться с Кодексом Республики Беларусь о браке и семье.

Рассматривая вопрос об алиментных обязанностях родителей в отношении своих детей, необходимо знать, что алименты взыскиваются не только на несовершеннолетних, но и совершеннолетних нетрудоспособных и нуждающихся в помощи детей. Необходимо указать размер алиментов на несовершеннолетних и на нетрудоспособных совершеннолетних детей.

В соответствии со ст. 100-103 установлено, что не только родители обязаны оказывать материальную помощь детям, но и дети обязаны заботиться о родителях и оказывать им помощь.

ЛИТЕРАТУРА

1, ст. 32; 6, ст. 12-49, 91-115; 9, с. 469-497; 10, с. 312-323; 11, с.121-125; 12, с. 363-375; 13, с. 72-79; 15, с. 7-16.

Раздел V. Основы трудового права

Тема 1. Трудовое право как отрасль права

Трудовое право как отрасль права. Граждане и трудовые коллективы как субъекты трудового права. Основание возникновения трудовых отношений. Коллективный договор и его содержание.

Предметом отрасли трудового права являются общественные отношения, складывающиеся по поводу применения труда граждан, основанные на трудовом договоре и возникающие на предприятиях, в организациях всех форм собственности, а также отношения, тесно связанные с организацией и применением труда.

Выполняя контрольную работу, студенту необходимо более детально, опираясь на Трудовой Кодекс Республики Беларусь, изложить характерные признаки трудовых отношений.

Рассмотрим коллективный договор и его содержание.

В соответствии с трудовым законодательством коллективный договор – это локальный нормативный акт, регулирующий трудовые и социально-экономические отношения между нанимателем и работающими у него работниками. Коллективные договоры могут быть заключены в организациях любых организационно-правовых форм, их обособленных подразделениях (по вопросам, относящимся к компетенции этих подразделений).

Сторонами коллективного договора являются работники организации в лице их представительного органа профсоюза и наниматель или уполномоченный им председатель.

Коллективный договор заключается в письменной форме на срок, который определяют стороны, но не менее чем на один год и не более чем на три года.

Студенту необходимо детально рассмотреть содержание коллективного договора в соответствии со ст. 364 Трудового Кодекса Республики Беларусь.

ЛИТЕРАТУРА

3, ст. 358-376; 9, с.543-556; 10, с.163-188; 11, с.141-150; 12, с.265-270; 13, с. 82-88.

Тема 2. Трудовой договор

Трудовой договор и порядок его заключения. Контракт – разновидность трудового договора. Рабочее время и время отдыха. Трудовая дисциплина. Материальная ответственность рабочих и служащих.

Трудовой договор – это соглашение сторон (работника и нанимателя), направленное на установление, изменение или прекращение определенных прав и обязанностей. Трудовой договор касается прав и обязанностей в сфере труда.

Трудовым Кодексом Республики Беларусь предусмотрены сроки трудового договора, возраст, с которого допускается заключать трудовой договор, начало действия трудового договора, испытательный срок, документы, предъявляемые при заключении трудового договора.

При выполнении контрольной работы по данному вопросу необходимо руководствоваться Трудовым Кодексом Республики Беларусь.

Разновидностью трудового договора, заключенного на определенный срок, является контракт. Согласно законодательству о труде, контракт – это трудовой договор, заключенный в письменной форме на определенный срок и содержащий особенности по сравнению с общими нормами законодательства о труде (конкретная минимальная компенсация за ухудшение правового положения работника). При подготовке ответа на данный вопрос необходимо ознакомиться с декретами и указами Президента Республики Беларусь, законодательными актами и постановлениями Совета Министров Республики Беларусь.

Изучая вопрос о рабочем времени, студенту необходимо знать, что рабочим считается время, в течение которого работник в соответствии с трудовым, коллективным договорами, правилами внутреннего трудового распорядка обязан находиться на рабочем месте и выполнять свои трудовые обязанности. Рабочее время нормируется путем установления его продолжительности на про-

тяжении календарной недели (рабочая неделя) и в течение суток (рабочий день, рабочая неделя). Студенту необходимо осветить в контрольной работе виды рабочего времени, сверхурочную работу, режим гибкого рабочего времени.

Рассматривая виды отдыха, целесообразно начать ответ с перерыва для отдыха и питания, затем: выходные дни, государственные праздники и праздничные дни, отпуска (трудовые и социальные).

Трудовая дисциплина играет огромную роль в выполнении трудовых обязанностей, она является обязательным для всех работников элементом надлежащего исполнения функциональных обязанностей с соблюдением установленного трудового распорядка. Законодательством наравне с мерами поощрения за добросовестный труд предусмотрены дисциплинарные взыскания за противоправное, виновное неисполнение или ненадлежащее исполнение работником своих трудовых обязанностей.

При подготовке ответа необходимо подробно изложить меры поощрения и меры дисциплинарного взыскания.

С трудовой дисциплиной переплетается материальная ответственность рабочего и служащего за ущерб, причиненный нанимателю при ненадлежащем исполнении трудовых обязанностей. Отвечая на этот вопрос целесообразно обратить внимание на условия привлечения работников к материальной ответственности, виды материальной ответственности и порядок возмещения ущерба, причиненного нанимателю.

ЛИТЕРАТУРА

1, ст. 43; 3, ст. 16-29; 110-220; 400-409; 9, с. 57-580; 630-665; 10, с. 188-205; 225-230; 235-257; 11, с. 156-183; 12, с. 282-315; 335-341; 13, с. 89-126; 16, с.3-94.

Тема 3. Расторжение трудового договора

Расторжение трудового договора по собственному желанию работника и по инициативе нанимателя. Трудовые споры и порядок их разрешения.

Основания прекращения трудового договора изложены в ст. 35 Трудового Кодекса Республики Беларусь.

Вопросам расторжения трудового договора по инициативе нанимателя, порядку расторжения с предварительным уведомлением или с согласия профсоюза, дополнительным основаниям прекращения трудового договора с некоторыми категориями работников при определенных условиях отведены ст. 42-47 Трудового Кодекса Республики Беларусь.

Рассмотрим основные положения разрешения индивидуальных трудовых споров.

В соответствии с трудовым законодательством индивидуальные трудовые споры по вопросам применения законодательства о труде, коллективного договора, соглашения рассматриваются: 1) комиссиями по трудовым спорам; 2) судами.

Компетенция, порядок приема заявлений, срок рассмотрения трудовых споров комиссией по трудовым спорам изложены в ст. 235-240 Трудового Кодекса Республики Беларусь.

В Трудовом Кодексе приведен перечень трудовых споров, непосредственно рассматриваемых в суде.

ЛИТЕРАТУРА

3, ст. 35-47; 233-251; 9, с. 586-616; 679-689; 10, с. 206-216; 269-274; 11, с.165-169; 184-187; 12, с. 270-277; 342-344; 13, с. 126-128; 129-132.

Раздел VI. Основы финансового права

Тема 1. Понятие финансового права

Понятие и предмет финансового права. Субъекты финансового права. Финансовая деятельность государства и финансовая система Республики Беларусь.

Финансовое право – это отрасль права, которая регулирует общественные отношения в государстве, связанные с собиранием, распределением и исполь-

зованием денежных средств государства, которые ему необходимы для осуществления своих функций.

Правовые нормы, составляющие финансовое право, регламентируют порядок взимания налогов, кредиты, займы и т.д.

Субъектами этих отношений выступают все юридические и физические лица. По характеру финансовая деятельность во многом носит исполнительно-распорядительный характер.

Финансовое право включает в себя: бюджетное, банковское, налоговое право, финансовый контроль и др.

Источниками финансового права Республики Беларусь являются: Конституция Республики Беларусь, Банковский кодекс, Налоговый кодекс, законы о бюджете, о внутреннем государственном долге, налоговое законодательство, законодательство о бухгалтерском учете и отчетности, о ценных бумагах и фондовых биржах и др.

Финансовая деятельность государства осуществляется путем финансовых операций, суть которых составляют деньги, обладающие способностью передачи (обмена) или преобразования посредством банковских операций.

Под финансовой системой понимается совокупность законов, правил и норм, которые регулируют финансовую деятельность и финансовые отношения государства (денежная система, система финансовых учреждений).

Финансовая система состоит из бюджетной системы, внебюджетных фондов, фондов страхования, финансов предприятий различных форм собственности.

При написании контрольной работы необходимо более подробно раскрыть все виды финансовой системы.

Литература

1, ст. 132; 7, ст. 1-6; 9, стр. 725-735; 11, с. 208-216; 12, с. 383-385; 13, с. 133-134.

Тема 2. Бюджетная система Республики Беларусь

Бюджетное устройство и бюджетная система Республики Беларусь. Государственные доходы и их источники.

Бюджетное право Республики Беларусь – это отрасль права, совокупность финансово-правовых норм, регулирующих общественные отношения по поводу образования, распределения и использования средств основного централизованного денежного фонда государства (бюджета).

Бюджетное устройство – организация бюджетной системы и принципы ее построения.

В контрольной работе студенту необходимо перечислить принципы бюджетного устройства и раскрыть их содержание.

Государственные доходы Республики Беларусь – это финансовые ресурсы (денежные средства) государства, поступающие в его распоряжение в процессе распределения и перераспределения национального дохода и используемые им для решения стоящих перед государством задач. Основными видами доходов являются: 1) доходы государственных организаций (в том числе непроизводственной сферы); 2) доходы населения; 3) доходы государства.

Классификация доходов государственного бюджета по методам мобилизации: 1) налоговые; 2) неналоговые.

Налоги – это установленные законодательством обязательные денежные платежи, которые взимаются в бюджет с организаций и граждан в установленных размерах и в заранее намеченные сроки.

К неналоговым платежам относятся: 1) плата за основные производственные фонды и оборотные средства; 2) отчисления от прибыли; 3) рентные платежи; 4) добровольные взносы граждан; 5) поступления, связанные с использованием имущества, являющегося собственностью государства (земля, недра, воды, леса).

В контрольной работе указать основные направления расходования государственных финансовых ресурсов.

Литература

9, с. 745-760; 11, с. 217-227; 12, с. 385-390; 13, с. 134-136.

РАЗДЕЛ VII. ОСНОВЫ УГОЛОВНОГО ПРАВА

Тема 1. Понятие и предмет уголовного права

Понятие и предмет уголовного права. Понятие преступления. Состав преступления. Объект преступления. Объективная сторона преступления. Субъект преступления. Субъективная сторона преступления.

Уголовное право представляет собой совокупность юридических норм, установленных и санкционированных высшим органом государственной власти Республики Беларусь и определяющих круг деяний, признаваемых преступлениями, и какие виды наказаний либо иных мер уголовно-правового воздействия применяются к лицам, виновным в их совершении.

Предметом уголовного права являются общественные отношения, так называемые уголовно-правовые отношения, возникающие в связи с совершением преступления.

По уголовному праву Республики Беларусь преступлением признается только конкретное поведение, поступок человека в форме общественно опасного действия или бездействия, которые причиняют или могут причинить вред общественным отношениям, охраняемым уголовным законом. Статья 11 УК РБ определяет преступление как совершенное виновно общественно опасное деяние, характеризующееся признаками, предусмотренными Уголовным кодексом Республики Беларусь, и запрещенное им под угрозой наказания.

Понятие преступления и понятие состава преступления тесно связаны между собой, но не идентичны. Общее понятие преступления – это характеристика социального явления. А состав преступления – это юридическое понятие, совокупность определенных признаков, характеризующее конкретное преступление.

Общее понятие состава преступления включает в себя четыре группы признаков, характеризующих: объект, объективную сторону, субъективную сторону и субъект преступления.

Выполняя контрольную работу студенту необходимо полнее раскрыть вышеуказанные признаки.

Литература

5, ст. 1-43; 9, с.243-269; 10, с. 351-366; 11, с.234-244; 12, с.390-401; 13, с. 137-139.

Тема 2. Уголовная ответственность

Понятие уголовной ответственности и ее цели. Понятие и признаки наказания. Иные меры уголовной ответственности.

В соответствии со ст. 44 УК РБ уголовная ответственность выражается в осуждении лица, совершившего преступление, и применении к нему наказания либо иных мер уголовной ответственности. Уголовная ответственность имеет целью исправление лица, совершившего преступление, и предупреждение совершения новых преступлений, как осужденным, так и другими лицами.

Законодательное определение наказания дается в ст. 47 УК РБ.

Студенту необходимо самостоятельно изучить виды наказаний (ст. 48 УК РБ), а также иные меры уголовной ответственности – ст. 77-78 УК РБ, ст. 117 УК РБ.

Литература

5, ст. 44-99; 9, с.270-281; 10, с.366-372; 11, с.244-256; 12, с.399-401; 13, с. 142-144.

Контрольная работа

Выполнение контрольной работы – важная форма самостоятельной работы студентов-заочников. Контрольная работа помогает студенту закрепить полученные теоретические знания и дает практические навыки самостоятельной работы с юридической литературой и законодательными материалами.

Студенты, фамилии которых начинаются на буквы:

А – Б пишут работу по вопросам: 1, 16, 31, 60

В – Г	– 2, 17, 32, 59	Р – С	– 9, 24, 39, 52
Д – Е	– 3, 18, 33, 58	Т – У	– 10, 25, 40, 51
Ё – Ж	– 4, 19, 34, 57	Ф – Х	– 11, 26, 41, 50
З – И	– 5, 20, 35, 56	Ц – Ч	– 12, 27, 42, 49
К – Л	– 6, 21, 36, 55	Ш – Щ	– 13, 28, 43, 48
М – Н	– 7, 22, 37, 54	Э – Ю	– 14, 29, 44, 47
О – П	– 8, 23, 38, 53	Я	– 15, 30, 45, 46

В случае нарушения указанного порядка работы не будут рецензироваться.

Контрольные вопросы к разделу I

1. Основные положения о государстве и праве.
2. Сущность права.
3. Основные положения правовой системы.
4. Основные положения о государстве.
5. Понятие и классификация законов.
6. Систематизация нормативных правовых актов.
7. *Сущность Конституции и ее социальное значение.*
8. *Понятие и характерные черты основ конституционного строя.*
9. *Основные положения избирательной системы.*
10. *Конституционные основы организации и деятельности государственных органов Республики Беларусь.*

Контрольные вопросы к разделу II

11. Понятие и сущность административного права.
12. Субъекты и объекты административно-правовых отношений.
13. Понятие государственной службы.
14. Понятие административного правонарушения и его признаки.

15. Понятие и сущность административной ответственности. Административные взыскания.

Контрольные вопросы к разделу III

16. Гражданское право и гражданские правоотношения.

17. Субъекты и объекты гражданских правоотношений.

18. Основания возникновения, изменения и прекращения гражданских правоотношений.

19. Основания приобретения права собственности.

20. Защита права собственности и других вещных прав.

21. Обязательства и обеспечение их исполнения.

22. Гражданско-правовая ответственность

Контрольные вопросы к разделу IV

23. Понятие семейного права.

24. Возникновение, изменение и прекращение семейных правоотношений.

25. Основные положения Брачного договора.

26. Порядок заключения брака.

27. Прекращение и расторжение брака.

28. Личные и имущественные права и обязанности родителей.

29. Недействительность брака.

30. Порядок уплаты или взыскания алиментов.

Контрольные вопросы к разделу V

31. Основные положения трудового права.

32. Коллективный договор и его содержание.

33. Трудовой договор и порядок его заключения.

34. Контракт – разновидность трудового договора.

35. Рабочее время.

36. Трудовые отпуска.

37. Социальные отпуска.
38. Трудовая дисциплина.
39. Разрешение индивидуальных трудовых споров.
40. Материальная ответственность работников за ущерб, причиненный нанимателю.
41. Расторжение трудового договора по желанию работника.
42. Расторжение трудового договора по инициативе нанимателя.
43. Выходное пособие.
44. Режим гибкого рабочего времени.
45. Сверхурочная работа.

Контрольные вопросы к разделу VI

46. Понятие, предмет и метод финансового права.
47. Финансовая деятельность государства и финансовая система Республики Беларусь.
48. Система финансового контроля.
49. Бюджетная система Республики Беларусь.
50. Понятие налогового права. Основные виды налогов.

Контрольные вопросы к разделу VII

51. Понятие и место уголовного права в системе права.
52. Понятие, признаки и классификация преступлений.
53. Субъект преступления.
54. Субъективная сторона преступления.
55. Объект преступления.
56. Объективная сторона преступления.
57. Понятие соучастия в преступлении.
58. Понятие уголовной ответственности и ее цели.
59. Наказание и его виды.
60. Иные меры уголовной ответственности.

ЛИТЕРАТУРА

1. Конституция Республики Беларусь 1994 года с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г. Мн., 2005.
2. Гражданский кодекс Республики Беларусь. Мн., 2005
3. Трудовой кодекс Республики Беларусь. Мн., 2005.
4. Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях. Мн., 2005.
5. Уголовный кодекс Республики Беларусь. Мн., 2005.
6. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье. Мн., 2005.
7. Налоговый кодекс Республики Беларусь. Общая часть. Мн., 2005.
8. Закон Республики Беларусь «О государственной службе в Республике Беларусь». Мн., 2005.
9. Основы права. Учебник. Мн.: Амалфея, 2002.
10. Основы права: Учебник. Мн.: Книжный дом, 2004.
11. Основы права Республики Беларусь: Понятия и схемы. Мн.: Амалфея, 2003.
12. Основы права: в вопросах и ответах. Мн.: БГЭУ, 2002.
13. Основы права. Мн.: Право и экономика, 2005.
14. Гавриленко В.Г. Местное управление и самоуправление. Мн., 2005.
15. Семейное право. Сборник актов законодательства. Мн., 2005.
16. Гавриленко В.Г., Ядевич Н.И. Трудовые договоры и контракты. Комментарий законодательства. Образцы приказов по кадрам и записей в трудовую книжку работника. Мн., 2002.

Учебное издание

ОСНОВЫ ПРАВА

Методические указания и контрольные
вопросы к самостоятельной работе
для студентов всех специальностей БГУИР
заочной формы обучения

Составители:

Власов Евгений Константинович
Макарова Надежда Владиславовна
Чеканович Нина Николаевна
Ядевич Наталья Ивановна

Редактор Т.Н. Крюкова

Подписано в печать 23.05.06.
Гарнитура «Таймс».
Уч.-изд. л. 1,4.

Формат 60x84 1/16.
Печать ризографическая.
Тираж 300 экз.

Бумага офсетная.
Усл. печ. л. 1,74.
Заказ 11.

Издатель и полиграфическое исполнение: Учреждение образования
«Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники»
ЛИ №02330/0056964 от 01.04.2004. ЛП №02330/0131518 от 30.04.2004.
220013, Минск, П. Бровка, 6